

# 以国际标准保护古民居和乡土文化

## ——澄迈火山岩古村落群申遗工作纪实



澄迈县大丰村保存最完整的古代驿道，石板街、石屋、石墙，驿道排水沟。  
幸璜 摄

上万年前的火山喷发，在琼北地区遗留了火山岩土质地貌，也促使古代居民利用火山岩建造了成片的房屋，开发出大量火山岩材质的生产和生活用品，形成独具特色的火山岩文化，见证了人与自然相融合的历史变迁。

在琼北火山岩古村落中，澄迈县境内的火山岩古村落群尤其规模宏大、保存完整，在整个琼北地区最具典型性和代表性。

2013年5月，澄迈县委、县政府出于传统文化保护传承需要，也为了贯彻习近平总书记关于“农村是我国传统文明发源地，乡土文化的根本不能断”美丽乡村建设要“注意乡土味道，保留乡村风貌”指示精神，特别委托中国社科院当代城乡发展规划院进行火山岩古村落群申请世界文

化遗产的可行性论证，以期从国际标准加强古村落及火山岩文化的保护与传承。

中国社科院当代城乡发展规划院在开展课题研究过程中，得到中央委员、中国社会科学院院长王伟光的大力支持，批示由当代城乡发展规划院牵头，联合社科院考古所、历史所和中国科学院大学、北京大学等相关单位科研人员共同组成课题组，邀请中国社会科学院原副院长、著名学者汝信，考古和文化遗产专家杨鸿勋，中国社科院学部委员刘庆柱，世界文化遗产专家郭旃等国际知名学者担任课题顾问，分别就澄迈火山岩古村落的历史沿革、文物、建筑、遗址、文献、保护规划等，开展田野调查、资料搜集和历史文献（尤其明清善本图书）研究等繁琐细致的

论证分析。期间，根据中国社科院当代城乡发展规划院张朝伟副院长建议，澄迈还积极参与传统村落申报工作，经国家相关部委审定，澄迈申报的23个古村落中有9个成功入选第三批中国传统村落名录，为申请国家级文物保护单位和世界文化遗产奠定了基础。

经历近两年的实地考查、调研和文献研究，中国社科院课题组于近期完成《海南澄迈火山岩古村落群申报世界文化遗产可行性论证》，并于8月6日在中国社会科学院通过了专家评审，漫长的申遗工作已经取得阶段性成果。

“可以申遗、应该申遗、值得申遗”——已经成为国内相关领域专家学者和澄迈县政府和人民的共识。

日前在京举行的澄迈火山岩古村落专家评审会上，澄迈县委书记杨思涛表示，澄迈作为海南三大历史名县之一，建县至今已有2125年历史，是世界长寿之乡、世界富硒福地、中国绿色名县。澄迈经济社会发展迅速，一、二、三产业结构优化合理，已成为海南第三大经济体、第三大经济体。澄迈高度重视文化遗产的保护，而我县火山岩古村落的建设历史悠久，村落众多，面积广大。火山岩土地含有大量的硒元素，硒元素具有防癌、抗癌、抗衰老、美容的作用，在这片广大的火山岩土地上，我们已创造了许多农业品牌，如福山咖啡、福橙、无核荔枝、桥头地瓜、龙吉圣女果、龙吉贡米等，同时，海南的国宴产品有四种，其中有三种出自澄迈火山岩地区，

这些产品中所包含的各种营养元素对人类健康和长寿具有十分重要的作用。所以，在加快澄迈的经济社会发展的同时，一定要把老祖宗留下的东西保存好、建设好、发展好，一定要把澄迈县火山岩古村落群申报世界文化遗产工作做好。现在澄迈申遗已取得阶段性成果，根据专家意见和建议，澄迈申遗目标明确，路径清晰，我们将借鉴国内申遗成功的经验，加快推进澄迈火山岩古村落群申遗进程，尽早实现目标。

评审会后，本报刊出评审会专家发言摘要，以飨读者，并与各界人士共勉，为海南成功申报首项世界文化遗产献计献策。

（张朝伟）



中国社科院世界文明比较研究中心副主任、原世界历史研究所副所长、《世界文明大系》（12卷）副总编陈启能：

论证报告需要紧扣申遗条件。澄迈古村落突出特点是火山岩，这是国内乃至世界范围绝无仅有的。火山岩不仅是建筑材料，还有许多社会、人文因素，在阐述火山岩民居建筑艺术的同时，还要全面论述相应的生产方式和生活方式所体现的“火山岩文化”，要在建筑遗存和非物质文化遗产两方面做好原状保护，同时根据申遗要求写论证报告，直面申遗，突出重点。



中国社科院历史研究所研究员、著名甲骨文古文字专家、中国上古史、中国风俗通史学家宋镇豪：

论证报告挖掘深度可进一步深入，突出阐明澄迈火山岩古村落的真理性、完整性、普遍价值和唯一性，证明澄迈火山岩古村落绝无仅有的代表性；还要强调申遗的紧迫性，弄清楚为什么要申遗，是不是火山岩古村落就要消失？要强调火山岩古村落的真实准确性，写清火山口与古村落的距离、火山岩与人以及古村落的相互关系。为了加强申遗工作的顺利推进，还要对火山岩古村落加强宣传推介。



中国社科院考古研究所夏商周考古研究室主任、中国社科院研究生院教授、中国殷商文化学会常务副秘书长、中国社科院考古文化研究中心主任杜金鹏：

论证报告资料全面，我相信申遗成功的希望很大。申遗调查工作还要搞好遗产的现状评估、管理评估、使用现状评估、环保评估，特别是价值评估，体现遗产的科学、社会和艺术价值。要按照文化遗产的评价体系进行评估。要按照二十六字方针要求，体现4个要素：普遍价值、法律依据、保护规划方案、管理机制和机构，要根据申遗操作指南进行操作。



国家文物局原副司长、中国文化遗产研究院研究员孟宪民：

古村落是一种传统的生态建筑，论证报告对其进行了比较全面的论证。建议要突出古村落的不可替代性，以及澄迈火山岩与长寿之乡的关系，阐明自然环境与人类生活、生产生活的关系。突出火山岩村落的价值特点，广种精收，以多为胜。要对所有村落都进行调查、封存。将150多个村落全部公布为县级保护单位，逐步争取申遗为省级、国家级保护单位。



北京大学教授、著名地理学家、城市规划学家董黎明：

火山岩古村落的唯一性关键是火山岩文化，以及人类与自然相融合所体现出的“天人合一”。火山岩作为自然现象，还需要挖掘，围绕火山与当地经济、社会文化发展的关系进行挖掘，如挖掘火山环境与农业、与长寿的关系。下一步申遗文本及保护规划的编制，要明确规划保护范围，包括核心区和一般保护区。海南省正在编制“多规合一”的总体规划，建议抓紧将火山岩古村落的申遗纳入全省的总体规划之中。



海南大学社会科学研究中研究员阎根齐：

论证报告评价准确，水平较高。申遗论证过程是一个不断提高的过程，需要再深入整理挖掘和充实，如马村港原来在澄迈，后来搬到海口，现在又搬回澄迈，这是历史的变迁，也是亮点。对于海南岛不同于大陆的亮点也要挖掘和恢复。如对热带雨林、自然风光的挖掘，如大古树、大榕树与美丽乡村建设相结合等都要挖掘。最突出的是火山岩，既要突出火山岩古村落的特殊性、独有性，也要阐述火山岩村落体现的人与自然的和谐性。

## 澄迈火山岩古村落群申遗工作建议

### 一、做好从长计议的准备与打算

时间

漫长、步骤繁琐、“世遗”标准日趋严格等等，决定了申遗工作难点重重。所以，澄迈要有“志在必得”的决心，同时也要做好从长计议的准备和打算——寻求在申遗过程中收获更多“副产品”。

“世界遗产”代表文物保护与传承的最高等级。通过申遗引入国际先进理念，促使澄迈古建筑与古村落保护和管理达到标准并与国际接轨，从而使古村落保护与发展更加科学化、规范化、持续化。

申遗成功是一个目标，但“申遗的过程”

或许更加重要。“申遗”将形成一种动力和凝聚力，促成广大干部群众万众一心、众志成城的“申遗精神”，对澄迈经济社会和文化发展发挥十分重要的推动作用。就像中国为了实现百年奥运梦想，要首先通过全民动员，奠定必要的经济、社会和文化建设等各项保障。

尤其是，“澄迈火山岩古村落群申遗”

作为一项宏大的工程，将为澄迈“美丽乡村”建设锁定一个正确的发展方向，为澄迈“美丽乡村”建设提供一套科学、合理、规范、高品质的评价体系和标准，从而最大程度地改善村民生产和生活环境，提升澄迈美丽乡村知名度并推动乡村旅游业发展。

中国社科院当代城乡发展规划院将

以

申遗的国际化标准，深入挖掘澄迈建筑与古村落历史底蕴和文化内涵，彰显澄迈“美丽乡村”深厚的文化品质，并提供必要对策和建议，确保澄迈在新农村建设中相关文化和历史元素得以有效保护与传承，借助古朴优美的田园风光、山水风情以及传统的生活方式，使古村落焕发出新的生机，更加有效地服务于澄迈经济社会和文化发展。

### 二、建立完善的组织领导机构

#### 1. 建立县级申遗工作领导小组

成立县委、县政府主要领导负责的申遗工作领导小组，统筹协调解决火山岩古村落保护和申遗工作中的重大问题和各项任务；研究制定促进古村落保护与申遗工作的制度、措施；分析古村落保护与申遗的形势，部署相关工作；审定古村落保护规划；监督督促古村落保护和申遗工作的实施，领导小组下设办公室，统筹协调相关部门为责任单位的各类专项工作组，如环境整治工作办公室等，细化和明确县政府各部门在古村落申遗工作中所承担的职责和任务。

#### 2. 申请成立省级申遗工作领导小组

在澄迈县做足申遗策划基础工作前提下，寻求海南省委、省政府的支持，申请成立由省政府相关领导主持、省文物局局长亲自参与的省级“澄迈火山岩古村落群申遗工作领导小组”，负责向国务院相关部门和国际机构进行必要的协调与联络。

#### 3. 筹集申遗专项资金

申遗是需要巨额经费投入的项目。申

遗大量的前期投入由地方财政承担，列入遗

产目录后，日常保护费用仍主要由地方政府开支。所以，一定要为申遗工作筹集充足的经费开支。申遗经费开支大致包括：

#### 1. 课题研究

申遗论证报告文本、保护规划等的编制

工作，需要充分的理论和物证支撑，要开展

大量历史文献及专业技术资料研究，尤其需

要古籍善本等一手文献提供的原始佐证，加

上详实的实地勘察、文物普查与考证等，人

力、物力、工作周期等投入较大，所以大多科

研机构所需经费都在数百万元至上千万元。

### 3. 环境整治

最大经费投入在于环境整治、修缮开发与拆迁安置等工程项目。经费来源主要来自本地政府自筹，同时可以向省政府、国家相关部门申请申遗补助，也可作为旅游开发项目筹集社会资金。

#### 4. 公关联络

切实展示澄迈火山岩古村落独特的文化价值、确保在参与申报的众多竞争者中脱颖而出——不仅是专业技术问题，也要迎合国家经济社会和文化发展需要——从而获得省政府、中央政府的政策支持，顺利入选“中国世界遗产预备清单”并优先作为国家年度申报项目，报送联合国教科文组织——这个从国内到国际的“选择”过程，都离不开国际国内有影响力的权威专家的鼎力推荐与支持。

所以，在做足功课、练好内功的同时，有必要选定合适专家做好对相关国际机构的公关工作。“需要说服评委，是学术加外交的综合博弈结果。”

#### 5. 筹集申遗文本和保护规划编制

1. 加快澄迈火山岩古村落历史文化价值的论证研究和分析，深入论证、阐释澄迈古村落

古村落

在海南、全国乃至世界的特殊性、典型性和普遍价值，突出居住环境、建筑格

局、装饰雕刻及与山林、地形地貌和水系相

结合所代表的地域文化特征，确保申遗文

本规范、科学、表述清楚、条理清晰。

2. 根据澄迈古村落历史文化价值的论

证研究和分析，并以研究结果为依据，编制

相应的“古村落群保护规划”。

“保护规划”要与申遗文本关于古村落

“历史文化价值论”一脉相承，规划本身

要能够准确而且完整地保障古村落的历史

### 4. 加快申遗文本和保护规划编制

1. 加快澄迈火山岩古村落历史文化价值的论证研究和分析，深入论证、阐释澄迈古村落

古村落

在海南、全国乃至世界的特殊性、典型性和普遍价值，突出居住环境、建筑格

局、装饰雕刻及与山林、地形地貌和水系相

结合所代表的地域文化特征，确保申遗文

本规范、科学、表述清楚、条理清晰。

2. 根据澄迈古村落历史文化价值的论

证研究和分析，并以研究结果为依据，编制

相应的“古村落群保护规划”。

“保护规划”要与申遗文本关于古村落

“历史文化价值论”一脉相承，规划本身

要能够准确而且完整地保障古村落的历史

价值——通过“保护规划”的实施，确保遗产真实性、风貌完整性、建筑风格统一性、文化氛围独特性等文化遗产相关要求。

3. 将申遗文本译成英文，并精心制作

25分钟有英文解说的澄迈火山岩古村落音像光盘，精选挑选并制作古村落影集、幻灯片等。申报材料经住建部、国家文物局、中国文物局局长签字后，送交联合国教科文组织中国委员会，随后送交在法国巴黎的联合国教科文组织总部。

4. 完善设施，改善古村落环境

以课题组拟定的《澄迈火山岩古村落保护规划》为依据，切实加强古村落的保护管理。

1. 建章立制，依法加强管理

由澄迈县人民政府颁布《澄迈县古村落保护管理办法》等规范性文件，对古村落

严格进行科学管理，明确古村落保护范围

内所有建设活动均要求按法定程序办理报批手续。各职能部门负责对古村落的保护与建设管理工作。

（1）县政府发布通告，明确规定古村落保护范围，并设立标志说明。

（2）县文物局负责对古民居建筑群、文物

进行保护管理，建立文物档案，明确专人负责。

（3）县建设局负责对古村落内的建设活

动进行管理。

（4）县旅游局负责古村落旅游市场的监

督管理。

2. 宣传教育，提出保护意见

通过多种宣传媒介，宣传古村落的重

要价值，帮助村民增加对文化遗产的认

识，提高村民热爱古村落、保护古村落的自觉性。

3. 加强古村落的保护管理

通过多种宣传媒介，宣传古村落的重

要价值，帮助村民增加对文化遗产的认

识，提高村民热爱古村落、保护古村落的自觉性。

4. 保护规划，改善古村落环境

以课题组拟定的《澄迈火山岩古村落

群保护规划》为依据，切实作好古村落